

新《欧洲大学宪章》

塞伯特·诺尔达

塞伯特·诺尔达 (Sijbolt Noorda): 大宪章观察组织 (the Magna Charta Observatory Council)

主席

电子邮件: sjn@uva.nl、magnacharta@unibo.it

自 1988 年以来, 已有近 1000 所大学签署了《欧洲大学宪章》(Magna Charta Universitatum)。通过宪章中基本原则的陈述, 这些大学表明了学术独立和自由的重要价值。该宪章由欧洲校长理事会发起, 设立之初是为了形成国际合作和学院支持的基础。现在, 该宪章已在全球范围内享有盛誉。

自宣布宪章起, 世界上的大学以原本难以想象的方式变得紧密连接。大学数量在全球范围内激增, 从大学的类别、范围和责任来看, 亦是如此。高等教育与研究成为变革和社会转型的积极推动者的潜力持续存在。1988 年的《欧洲大学宪章》中规定的原则在如今同样适用。通过探究、分析和合理行动, 这些原则依旧是人类进步的必要先决条件。

与此同时, 大学的巨大成功引来了各种干预。在许多地方, 政治和经济权力都希望确保自己的利益。利益的确保通常是以不尊重大学自治或不尊重某些学者和学生的学术自由的方式达成。这些挑战要求全球的学术机构坚持自己的基本价值观, 并清晰明确对于 21 世纪全球各个大学至关重要的责任和承诺。

在这些挑战的背景下, 我们认为需要重新表述核心价值观、原则以及责任。这就是新《欧洲大学宪章》的初衷所在(该宪章于 2019 年起草, 2020 年定稿, 2021 年 6 月正式发布)。

价值观的价值

价值观是一个社会中关于好坏、是否可取的、大家公认的一系列重要信念或理想。价值观是个人或社会行为和态度的广泛指导方针。为什么价值观对大学很重要? 价值观对机构概况设置起到引领作用, 并帮助我们明确机构未来的发展方向。价值观体现了我们想要为谁服务、我们为什么这样做。同时, 价值观可以衡量做事的质量, 如研究操作是否诚信(没有抄袭)和教育过程的公平性。此外, 价值观至关重要的原因是由于价值观是机构自我理解和社会定位的基本原则, 包括大学自治、学术自由、社会责任和公平等。价值观的另一重要用途是在国际或国内对学术界的指导作用, 比如与谁合作、以何种方式合作、出于什么目的合作以及如何应对涵盖不同价值导向优先事项的文化多样性等。

因此, 明确、讨论和分享核心价值观对任何大学都不可小视, 特别是价值观还需考虑政治动荡、大学间竞争以及大学内部信念和观点的分歧等。理想情况下, 价值观使大学能够提高在教学、学习和研究方面的表现。如果此类价值观被确定并表达为真正共享的价值观, 就会更加凝聚大学的社会/共同体意识。此外, 价值观的表达有助于向外界展示大学为何做出某些决定的原因, 以及大学希望向毕业生灌输何种价值观。

新《欧洲大学宪章》

自第一版《欧洲大学宪章》以来, 一个至关重要的方面是独立和学术自由等关键价

价值观不是为个人私利服务的特权，而是作为有责任担当的大学的基础，希冀自己通过促进社会福祉和发展来服务社会。这就是为何新宪章在开篇就表明“大学承认他们有责任参与并应对其所处社会和全世界的期望和挑战，造福人类，为可持续发展做出贡献。”此外，“智力自主和道德自主是每所大学的标志，也是大学履行社会责任的先决条件。这种自主性需要得到政府和整个社会的承认和保护，大学本身也要大力捍卫。”

这一对自主性的肯定意味着大学与公民社会建立可靠的社会契约。这份契约充分尊重大学自治，这也是大学实现高质量学术工作，以及为当前和未来社会提供有价值服务的关键前提。除了与政府和社会建立可靠、基础的关系外，新宪章还坚决主张大学是全球学术共治网络的一部分。与当地社会和生态系统深度互动的同时，大学也将致力于应对全球挑战。

在这些问题上，新宪章更加明确和全面。1988 年的宪章将大学视为以自由、开放对话和拒绝偏狭为原则，师生交流的融汇之地。同样，在这方面，新宪章更具包容性。“大学是包容、尊重的非歧视之地。在大学，以公平和公平原则，各种思想百家争鸣，包容性独领风骚。因此，大学致力于促进涵盖招生、招聘和晋升等促进学术生活所有方面的公平公正。”

在目前的情形下，呈现或讨论新宪章的所有要素是不现实的。（如需参考，相关内容可在大宪章观察组织的网站 magna-charta.org 中搜索。）新宪章也不并非是涵盖大学所有相关问题的完整集合。与 1988 年的宪章一样，新宪章强调了起草者认为至关重要的内容。但是，新宪章的起草工作是由多元化的全球团队完成，随后的磋商过程也是全球性的。因此，新宪章反映了全球范围内的一系列关键挑战和优先事项。

明确大学的角色

新宪章的基本思想是使大学发出响亮且清晰的声音。这种声音可以被视为对我们全球范围内所有院校进行强有力的共治和支持的信号。大学通过签署 2020 年大宪章，最终承诺加强其在保护地球和促进全球健康、繁荣和启蒙方面的作用。孤掌难鸣，没有一所大学可以靠自己作出这么大的成就。只有通过以共同参与为基础的协作，才能实现这些最终目标。这正是为何发布新宪章可被视为是在邀请同行审视自己的生活 and 宪章中所述原则和价值观之间的差异程度，并且从今往后，开始更好地履行宪章中规定的责任。通过加入签署宪章的大学社区，同行们将帮助自己和其他机构提升社会地位和影响力，造福所有人。